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L.p. Temat zajec Liczba godzin
1. Test na wejscie — sprawdzajacy 1
2. Proporcjonalnos$¢ prosta 1
3. Utamek liczby 1
4. Obliczanie procentu danej liczby 1
5. Obliczenia procentowe 1
6. Potega o wyktadniku naturalnym 1
7. Wtasnosci potegowania 1
8. Notacja wyktadnicza 1
9. Obliczenia w notacji wykladniczej 1
10. Pierwiastek kwadratowy 1
11. Szacowanie pierwiastkow 1
12. Wiasnosci pierwiastkowania 1
13. Pierwiastek trzeciego stopnia 1
14, Dziatania na potegach i pierwiastkach 1
15. Od wzorkow do wzordéw 1
16. Wyrazania algebraiczne 1
17. Suma algebraiczna i jej wyrazy 1
18. Opuszczanie nawiasow 1
19. Porzadkowanie wyrazo6w w sumach algebraicznych 1

20. Wyrazenia algebraiczne i procenty 1

21. Rozwigzywanie rownan 1

22. Zadania tekstowe 1

23. Zadania tekstowe z procentami 1

24, Przeksztatcanie wzorow 1

25. Twierdzenie Pitagorasa 1

26. Kwadrat i jego potowa 1

27. Tréjkat rownoboczny 1 jego potowa 1

28. Geometria kartki w kratke 1

29. Punkty w uktadzie wspotrzednych 1

30. Test na zakonczenie 1

Laczna liczba godzin 30
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SKRYPT 1
Temat: Proporcjonalnos¢ prosta 45 min
Uczen juz potrafi:
o korzysta¢ z nieskomplikowanych wzorow, w ktorych wystepuja oznaczenia literowe;
opisywa¢ wzor stowami
o stosowac oznaczenia literowe nieznanych wielkos$ci liczbowych i zapisywaé proste

wyrazenia algebraiczne na podstawie informacji osadzonych w kontekscie praktycznym

Uczen bedzie umiat:

e podawac przyklady wielko$ci wprost proporcjonalnych

e wyznacza¢ warto$¢ przyjmowang przez wielko§¢ wprost proporcjonalng w przypadku
konkretnej zaleznos$ci proporcjonalnej

e stosowac podzial proporcjonalny

Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e pogadanka

Formy pracy
e praca indywidualna
e praca w parach

Srodki dydaktyczne
. zbi0r zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
. tablica multimedialna

o karty pracy

Przebieg zaje¢:
Faza wprowadzajaca
o Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.
o Podanie tematu lekcji i omowienie jej przebiegu

Faza realizacyjna:
o Podanie podstawowych definicji:

1. Definicja proporcjonalnosci

Mowimy, ze dwie dodatnie wielkosci sg wprost proporcjonalne, jesli:

* wraz ze wzrostem jednej wielkos$ci druga ro$nie tyle samo razy

lub

* wraz ze zmniejszaniem si¢ jednej wielkosci druga zmniejsza si¢ tyle samo razy.
2. lloraz wielkos$ci wprost proporcjonalnych jest staty.
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o Omowienie kilku przyktadowych zadan
Przyktad 1
Za 9 paczek paneli podiogowych zaplacono 1372,68 zi. Ile zaptacimy &
za 3 takie paczki?
Sposéhb |
Obliczamy cene jednej paczki: 1372,68 zt 1 9 = 152,52 zt.
Teraz tatwo obliczy¢ koszt 3 paczek: 152,52 zt - 3 = 457,56 zl.
Sposob I
3 paczki to 3 razy mniej niz 9 paczek, wiec takze koszt bedzie 3 razy mniejszy:
1372,68 z 1 3 = 457,56 zL.
Przyktad 2

Ania, Bolek i Zosia kupili razem los na loterii. Ania i Bolek zlozyli sie &
po 3 zl, a Zosia data 4 z1. Ustalili, ze jesli wygraja, to podziela si¢ nagroda
proporcjonalnie do wysokosci wplaconej kwoty. Okazalo sie, ze wygrali 75 zb.
Jak powinni si¢ podzielic?
Los kosztowak 3 zt + 3zt + 4 28 = 10 zt.
Ania Bolek Zosia
i . P ]

Sposob |

Podzielmy wygrang na 10 réwnych czesci. Kazda z nich to 75 zt 1 10 = 7,50 2k
Ania dostanie 3 takie czesci, czyli 3 - 7,50 zt = 22,50 zL.

Bolek réwniez otrzyma 3 czesci, czyli 22,50 zt.

Zosia dostanie 4 czeéci, czyli 4 - 7,50 zt = 30 zl.

Sposob Il

Cena losu wynosi 10 zb. Z tej kwoty Ania i Bolek zaplacili po %, a Zosia :1—0.
W zwigzku z tym kazde z nich powinno otrzymaé:

Ania Bolek Zosia
275=122,50 [2}] 575 = 22,50 [zA] 75 =130 [2]

Kazdy uczen otrzymuje karte pracy (zadania ponizej) do rozwigzania, ma na to 15 min. Po tym
czasie wspolnie omawiamy rozwigzania, najpierw w parach, a pozniej calg grupa.

Faza podsumowujaca:

o pytania uczniow

. okreslenie, ktore z zadan sprawito uczniom najwigksza trudnos¢
. krétkie posumowanie sposobow rozwigzywania zadan
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Zadania z kart pracy:
Zad 1.

3 razy wiecej

(U8 ]

razy wiecej

razy wiecej

u

10

razy

Zad. 2

Uzupelnij tabele, tak aby wielkosci x i y byly wprost proporcjonalne. Uzupelnij

luki w opisach.

razy mniej razy mniej
X 24 8 2
12
razy mniej razy mniej
razy wiecej razy wiecej
= 16 32
razy wiecej razy wiecej
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razy mniej
12 6
y 18
razy mniej
razy mniej
21
y 2
razy

razy wiecej razy mniej
64
5 20
razy wiecej razy mniej
razy mniej razy wiecej
9 4,5
5 10
razy razy
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Zad. 3

Dzienny positek slonia w zoo skfada sie z ryzu, zbdz, warzyw i owocow. Wa-
rzywa i owoce stanowig znaczng cze$¢ tego positku. Ston zjada okoto 40 kg
burakow, 50 kg marchwi i 35 kg jabtek. Ile poszczegolnych warzyw i owocow
zjada ston przez trzy dni, a ile przez tydzien? Wpisz do tabeli odpowiednie
ilosci produktow.

Porcja dzienna Porcja na trzy dni Porcja na tydzien
Buraki 40 kg
Marchew 50 kg
Jabtka 35 kg

Zad. 4

Dziesieciu harcerzy zaplanowalo czterodniowy biwak. Na kazdy dzien prze-
widziano 6 bochenkow chleba, 15 puszek pasztetu oraz 20 jablek.

Uzupelnij tabele dotyczaca ilosci produktéw potrzebnych na czas trwania
calego biwaku.

Liczba dni biwaku
1 dzien 4 dni
Liczba bochenkéw chleba
Liczba puszek pasztetu

Liczba jablek

Uzupelnij tabele dotyczaca ilosci produktéw potrzebnych na jeden dzien
biwaku dla innej liczby harcerzy.

Liczba harcerzy
10 harcerzy 1 harcerz 8 harcerzy | 11 harcerzy
Dzienna liczba bochenkdéw chleba
Dzienna liczba puszek pasztetu

Dzienna liczba jablek
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SKRYPT 2
Temat: Utamek liczby
Uczen juz potrafi:
. opisywac cz¢s¢ danej catosci za pomocg utamka
o oblicza¢ utamek danej liczby catkowitej
Uczen bedzie umiat:
o oblicza¢ ulamek danej liczby wymiernej
o obliczac¢ liczbe, ktorej czes¢ jest podana
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gradydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgow
Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach
Srodki dydaktyczne
o zbi6r zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna
. karty pracy
Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca
. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.
Faza realizacyjna:
J Omowienie pojecia utamka liczby i sposobu jego obliczania, zanotowanie w zeszycie:

Zapamigtaj!
Aby obliczy¢ utamek liczby, mnozymy liczbe przez ten utamek.

Komentarz pomocniczy:

Lekcja zaczyna sie od formuly: ,,Aby obliczy¢ utamek liczby, mnozymy liczbe przez ten utamek”.
Wprawdzie byta juz o tym mowa w pigtej klasie, ale jest to fakt, ktory sprawia uczniom sporo
ktopotow. To dziatanie nie jest dla uczniow naturalne. Zwlaszcza we wczesniejszych Klasach ta
Sformutka ma spowodowaé zapamigtanie czynnosci, ktore moze nie sq do konca zrozumiale, ale
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prowadzq do celu. Oczywiscie bardzo czesto uczniowie wolg rozwigzywac zadanie w taki sposob,
ktory jest dla nich zrozumialy. Na przykitad, zeby obliczy¢ trzy osme z 24 osob, dzielg 24 osoby na 8
grup po 3 osoby i biorg 3 razy 3 osoby, czyli 9 osob. Tego typu metody sprawdzajq sie w prostych
zadaniach rachunkowych, ale juz niekoniecznie w bardziej ztozonych, algebraicznych, wiec warto
zwracac uwage, zZe umiemy to juz robi¢ w inny sposob i do tego sposobu si¢ odwolywac.

o Przypomnienie kilku przyktadow:

Przyktad 1.
Tomek odrabial lekcje od 14.45 do 16.20. Dwie piate tego czasu A
poswigcil na rozwigzywanie zadan z matematyki. Przez ile minut
zajmowal si¢ pozostalymi przedmiotami?

Od 14.45 do 16.20 uptywa 1 h 35 min, czyli 95 min.
Sposéhb |

Obliczamy % czasu poswieconego przez Tomka na odrabianie lekeji.
2 -2
] 5 95=719=38

Tomek rozwigzywal zadania z matematyki przez 38 min, wigc przez 95 — 38 = 57

minut odrabial lekcje z innych przedmiotéw.

Sposob I

Tomek rozwigzywal zadania z matematyki przez % czasu, wigc pozostale przed-

mioty zajely mu % CcZasul.

19

2 2

l

lg/.g,g':

Tomek odrabial lekcje z innych przedmiotéw przez 57 minut.

-19 =57

Przyktad 2.
W szkole sg trzy klasy siddme. Klasa 7a liczy 24 osoby, 7b — 22 osoby, a 7c - tyl-
ko 18 0sdb. Jaka czes¢ wszystkich uczniow klas siodmych stanowig uczniowie 7a?
We wszystkich klasach siodmych tacznie ucza sie 24 + 22 + 18 = 64 osoby.

P o240 . . f e
Uczniowie klasy 7a stanowig 77 tej liczby. Ten ulamek mozna jeszcze skrocic:
24 _ 3

64§
Uczniowie klasy 7a stanowia wiec % wszystkich uczniow klas siédmych w tej

szkole.
Przyktad 3.

Swieze grzyby podczas suszenia tracg 1% swojej masy. Jaka ilos¢ grzybéw poddano
suszeniu, jezeli otrzymano 15 dag suszu?
' .9 o

Skoro grzyby traca w trakcie suszenia 15 swojej masy,

- B — . o
z kazdej porcji $wiezych grzybéw pozostanie 1 — 15
tej porcji. Oznacza to, Ze ususzono dziesieciokrotnie
wiecej grzybow, niz wazy otrzymany susz, czyli:
10-15 dag =150 dag = 1,5 kg.

Ususzono 1,5 kg grzybow.
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Kazdy uczen otrzymuje karte pracy (zadania ponizej) do rozwigzania, ma na to 15 min. Po tym
czasie wspolnie omawiamy rozwigzania, najpierw w parach, a pozniej calg grupa.

€) Uzupetnij obliczenia.
a) _“:liczby 12 to i 12 =
b) ; liczby 21 to . =
c) : z 60 min to min

d) : z 45 min to min

€) W Klasie 7d jest 10 chlopcow i 14 dziewczat. Okulary nosi 5 chlopcow
i 3 dziewczyny z tej klasy.

a) Jaka czes¢ klasy stanowig chlopcy? ;2 -

Il

b) Jaka czes¢ klasy stanowia dziewczeta?
c) Jaka czg$¢ chlopcow nosi okulary? =
d) Jaka czes¢ klasy nosi okulary? =

€) Uzupelnij opisy na rysunku w podpunkcie a) i zapisz odpowiedz Wykonaj

rysunki w pozostalych podpunktach i odpowiedz na pytania w nich zawarte.
a) Jakg dtugos¢ ma tasiemka, ktorej 152 ma 15 cm? Odp.

15¢m
A

cm

b) Jaka dlugos¢ ma tasiemka, ktorej ; ma 21 cm? Odp.
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I. Tata Kasi pracowal w piatek do péinego wieczora. Polozyt sie spac o pétnocy,
a w sobote wstal juz o 6.30. Po poludniu zdrzemnat sie péttorej godziny. Potem
znow pracowal do pélnocy. Jaka czesc soboty przespal tata Kasi?

Il. W szkole jest 420 ucznioéw. Dziewczeta stanowig % uczniow tej szkoly. Wérad
chlopcow az % trenuje pltywanie. Ilu chlopcéw w tej szkole nie trenuje plywania?

lll. Maciek w sobote bardzo dlugo siedzial przy komputerze. Przez % tego czasu,
czyli 2 godziny, przygotowywal projekt na lekcje geografii. Polowe pozostatego
czasu wyszukiwal informacje potrzebne mu do udzialu w konkursie biologicz-
nym. Reszte czasu spedzil przy wybieraniu i obrabianiu zdje¢ z wakacji. Jak diu-
go Maciek zajmowal sie zdjeciami?

V. Pociag z Suwalk wyrusza rano, a do Warszawy przyjezdza po poludniu. Na zega-
rach podano godzine jego odjazdu z Suwatk oraz godzine przyjazdu do Warsza-
wy. Odleglos¢ z Suwatk do Warszawy wynosi 324 km. Z jaka srednig predkoscia
jedzie ten pociag na tej trasie?

¥ ' A » ' (N
Faza podsumowujaca:
o pytania uczniow
. okreslenie, ktore z zadan sprawito uczniom najwigksza trudnos¢
. krétkie posumowanie sposobow rozwigzywania zadan
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SKRYPT 3
Temat: Obliczanie procentu danej liczby

Uczen juz potrafi:
. przedstawia¢ czes¢ wielkosci jako procent tej wielkosci obliczac, jaki procent danej
liczby b stanowi liczba a

Uczen bgdzie umiat:
. oblicza¢ liczbe a rowng p procent danej liczby b
. stosowac obliczanie procentu danej liczby do rozwigzywania problemow
praktycznych (lokaty bankowe, mieszanki)

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gradydaktyczna

e pogadanka

e burza mozgoéw

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbi6r zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna
o ulotki bankowe

o karty pracy
Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca
. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji i omdwienie jej przebiegu.
Faza realizacyjna:

Wprowadzenie podstawowych poje¢ i omowienie tego na przyktadach:

Nauczyciel: Wiesz juz, ze aby obliczy¢ utamek liczby, mnozymy liczbe przez ten ulamek. Podobnie
postepujemy, gdy obliczamy procent danej liczby, poniewaz procent to tez utamek, tylko inaczej zapisany.

Nastepnie warto przedstawi¢ zadanie z zycia codziennego, np.
Przyktad 1.
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Zbudowano juz 83% z 200-kilometrowego odcinka autostrady. Ile to kilometrow?
Obliczamy 83% liczby 200.

Sposdb |

839 - 200 = % 200 = 166 Tak warto liczy¢ na kalkulatorze:

Zbudowano 166 km autostrady. D D D D
. \ \ S ey

Sposab I

Najpierw obliczamy 1% liczby 200, a nastepnie otrzymany wynik mnozymy przez 83.
1%-20{):%-200:2, 2-83=166
Zbudowano 166 km autostrady.

**x

* %ok

* ok

Nauczyciel: Kiedy zaktadamy lokate bankowq, oddajemy swoje oszczednosci do dyspozycji
banku. W zamian za to bank powigksza je o pewnq kwote zwang odsetkami. Oprocentowanie lokaty
wskazuje, jaki procent pienigdzy wplaconych na lokate stanowiq odsetki.

W Polsce bank nie wyplaca wlascicielowi lokaty calych odsetek, ale jedynie 81% ich wartosci.
Pozostate 19% bank przekazuje do urzedu skarbowego jako podatek.

Przyktad 2.

Przyktad 3.

Mama Krysi wplacila do banku 6000 zt na roczng lokate opro-
centowana 3% w skali roku. Ile wyniosa odsetki od tej lokaty CAN
naliczone przez bank po uplywie roku? Jaka kwote odsetek do- —_—
stanie mama Krysi po odliczeniu podatku? / —

Obliczamy kwote odsetek od lokaty: | | \ |

3% - 6000 = t3=- 6000 = 180 [z1].
Naliczone odsetki wynoszg 180 zt. \"s@w‘?/
Mama Krysi dostanie 81% tej kwoty, czyli %- 180 = 145,80 [z1].

Do klubu sportowego nalezy lacznie 450 junioréw i juniorek, -
z czego 24% trenuje koszykowke. W juniorskiej sekeji koszykowki

dziewczeta stanowia 25% zawodnikow. Ile 0sab liczy ta sekcja? Ile dziewczat,

a ilu chlopcéw w niej trenuje?

Obliczamy, ile juniordw i juniorek trenuje koszykdwke:

24%- 450 = -2 450 = 108.

Ztresci zadania wiemy, ze dziewczeta stanowig 25% juniorskiej sekcji koszykow-
ki, zatem liczba dziewczat trenujacych w tej sekgji to:
25%- 108 =108 = 27.

Aby obliczy¢ liczbe chlopcéw nalezacych do juniorskiej sekcji koszykéwki, wy-
starczy od liczby wszystkich jej czlonkow odjaé liczbe dziewczat nalezgcych do
tej sekeji: 108 — 27 = 81.

Do juniorskiej sekcji koszykéwki nalezy 108 oséb, w tym 27 dziewczat i 81 chlopcow.
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Uczniowie otrzymuja karty pracy i probujg je rozwigza¢ samodzielnie. Po 10 min. Konsultujg swoje
rozwigzania w parach. Nast¢pnie po Kolei rozwigzujemy zadania przy tablicy multimedialne;.

Zadania z kart pracy:

€) Oblicz w pamieci.

10% liczby 80 to 10% liczby 240 to 10% liczby 110 to
1% liczby 80 to 20% liczby 240 to 30% liczby 110 to
2% liczby 80 to 1% liczby 240 to 1% liczby 110 to

€) Oblicz w pamigci.

10% liczby 60 to 10% liczby 150 to 10% liczby 700 to
1% liczby 60 to 1% liczby 150 to 30% liczby 700 to
2% liczby 60 to 4% liczby 150 to 1% liczby 700 to

12% liczby 60 to 14% liczby 150 to 31% liczby 700 to

€) Polacz ilustracje obliczer wykonanych na kalkulatorze z odpowiednimi pyta-
niami. Przepisz dzialania i wpisz odpowiedzi.

Ile wynosi 12% liczby 1152 Ile wynosi 85% liczby 907 Ile wynosi 3,5% liczby 407

Dzialanie: Dzialanie: Dzialanie:
Odp. Odp. Odp.
Faza podsumowujaca:
. pytania uczniow
. okreslenie, ktore z zadan sprawito uczniom najwigksza trudnos¢
. krétkie posumowanie sposobow rozwigzywania zadan
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SKRYPT 4
Temat: Obliczenia procentowe
Uczen juz potrafi:
. stosowa¢ obliczenia procentowe do rozwigzywania probleméw w kontekscie

praktycznym, rowniez w przypadkach wielokrotnych podwyzek lub obnizek danej wielkosci

Uczen bgdzie umiat:
o stosowac obliczenia procentowe do rozwigzywania roznych problemow praktycznych
(podatek VAT, roztwory, odczytywanie diagramow procentowych)

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e pogadanka

e burza moézgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbioér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca

. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

Komentarz dla nauczyciela: W tym temacie wykorzystujemy i utrwalamy zdobytg wczesniej wiedze
dotyczqcq procentow. Skupiamy sie na rzeczywistych zastosowaniach: podwyzki i obnizki cen,
podatek VAT, stezenia roztworow, diagramy procentowe. Lekcja jest bardzo wazna dlatego, zZe
tgczymy w niej zadania roznych rodzajow, w zwigzku z tym uczniowie muszq sami zdecydowac,
Z jakiego typu zadaniem majq akurat do czynienia. Ze spotecznego punktu widzenia jest wskazane,
aby uczniowie zapoznali sie ze stawkami podatku VAT na poszczegolne towary i ustugi. Moze to by¢
temat pracy domowej. Zainteresowanych wuczniow mozna poprosié, zeby zorientowali sig
W sktadnikach cen benzyny, sprawdzili wysokos¢ podatku VAT i akcyzy, dowiedzieli sig, czy i jak sie
one zmieniajg. Zebrane informacje uczniowie powinni wykorzysta¢ do samodzielnego uktadania
zadan dotyczgcych procentow.
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Przyktad 1.
Cena pitki po obnizce o 25% wynosi 36 zl. PROMOCJA &

Ile kosztowata ta pitka przed przeceng? Teruz tylko

L
Skoro cene obnizono o 25%, to obecna .
cena stanowi 75% ceny poczatkowej. .
Wiemy wiec, ze 75% poczatkowej ceny wy-
nosi 36 zl.

Sposob |

Obliczamy, ile wynosi 1% poczatkowej ceny: 36 z : 75 = 0,48 zl.

A wiec poczatkowa cena wynosi 100 - 0,48 zt = 48 zt.

Sposob I

Obliczenia znacznie sig uproszcza, gdy zauwazymy, ze 75% ceny to % tej ceny.

% szukanej ceny wynosi 36 zl, wiec i szukanej ceny wynosi 36 zt 13 =12 zi,

zatem szukana cena wynosi 4- 12 zt = 48 zt.

Omowienie, czym jest cena brutto

Wiele zadan z procentami dotyczy podatkéw, a wéréd nich — podatku od towa-
row i uslug, czyli VAT.

Cena brutto = cena netto + podatek VAT

Zapamigtaj!
Stawka VAT to okreslony procent ceny netto.
Przyktad 2.

Cena netto roweru trekkingowego wynosi 2500 zt. Oblicz, ile wynosi cena brutto
tego roweru, uwzgledniajaca podatek VAT w wysokosci 23%.

Cena brutto stanowi 123% ceny netto, a wiec wynosi:
1,23-2500 = 3075 [zt].

Cwiczenie do rozwigzania dla dzieci:

W hurtowniach podawane sa zazwyczaj ceny netto towaréw. Przy sprzedazy doli-
czana jest kwota podatku VAT. Ile kosztuje kurtka, jesli jej cena netto w hurtowni
wynosi 240 zt (odziez jest objeta VAT-em w wysokosci 23%)?

Przyktad 3.
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Deska snowboardowa kosztuje 738 zl. Jest to jej cena brutto, na ktérg sklada sie
cena netto oraz 23-procentowy podatek VAT obliczany od ceny netto. Oblicz cene
netto deski oraz warto$¢ podatku VAT.

Cena bruttq: — cena netto =+ | -podatek VAT D

deski deski (23%)

Cena brutto (738 zt) stanowi 123% ceny netto:
123% — 738zt

1% — 738:123 =6[zl]

100% — 6-100 =600 [zl] cenanetto

Wartos¢ podatku VAT mozna obliczy¢ dwoma sposobami.
Sposéb I. Od ceny brutto odejmujemy ceng netto: 738 zt — 600 zt = 138 zi.
Sposéb II. Obliczamy 23% ceny netto: 0,23- 600 zt = 138 zi.

Cena deski netto wynosi 600 zi, a podatek VAT wynosi 138 z.

Przyktad 4.

Do jednego naczynia wlano 120 g roztworu soli, ktory uzyskano w wyniku roz-
puszczenia w wodzie 15 g soli, a do drugiego naczynia wlano 0,5 kg roztworu soli,
w skiad ktoérego wchodzi 75 g soli. Ktory roztwér ma wieksze stezenie procentowe?

. . . 15 f . .
W pierwszym roztworze sél stanowi 35 masy calosci, czyli:

8 12,5 —— e

15 _ 5 115 " oznacza 12,5%.

126 40 & 1000 100°

40
Drugi roztwor ma mase 0,5 kg = 500 g, z czego
75 g stanowi sol. Tak wiec sol stanowi:  f— L

15 .

35 15 _ . sol: 15¢ 75g
500 100 0,15, czyli 15%. roztwér: 120g  500g

Wigksze stezenie procentowe ma drugi roztwor.
Uczniowie rozwigzuja samodzielnie zadania rachunkowe:

1 Oblicz:
2) 20% liczby 15,

[ Obliczam procent danej liczby. ]

[ W tym zadaniu 100% to liczba 15. ]

str. 16

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



. . * *
SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Euro pejska % *’*
WIELKOROLSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny LN

Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

b) jakim procentem liczby 40 jest liczba 25,

[ Obliczam, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba.

[ W tym zadaniu 100% to liczba 40.

¢) liczbe, ktdrej 60% wynosi 12.

[ Obliczam liczbe na podstawie danego jej procentu. ]

[ W tym zadaniu 100% to szukana liczba (ktorg mamy obliczyc). ]

Nastgpnie przechodzimy do zadan, w ktérych najpierw wyodrgbnimy, czym jest 100% w danym
zadaniu oraz okreslimy, jaki to typ zadania.

2 Wybierz wlasciwy opis zadania, a pozostate skresl. Uzupetnij informacje, jaka
wielkos¢ stanowi 100%. Nastepnie rozwiaz zadanie.

a) W wycieczce uczestniczylo 40 osob. 5% z nich zapomnialo wzia¢ prowiant.
Ile 0s6b nie wzieto prowiantu?

Obliczam procent danej liczby.

Sbfiezam—ak ednetiesby-iestdrueaticzbe
b . ed . _

W tym zadaniu 100% to WSZYSsCy uczestnicy
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Na koncercie wystepowato 20 osob, z ktérych 7 grato na skrzypcach. Jaki

procent wszystkich wystepujacych stanowili skrzypkowie?

Obliczam procent danej liczby.
Obliczam, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba.
Obliczam liczbe na podstawie danego jej procentu.

W tym zadaniu 100% to

W wyborach na przewodniczacego Samorzadu Szkolnego wygrala Lucyna,
ktora zdobyla 55% glosow. Na Lucyne glosowalo 440 osob. Ile 0séb oddato

glos w tych wyborach?

Obliczam procent danej liczby.
Obliczam, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba.
Obliczam liczbe na podstawie danego jej procentu.

W tym zadaniu 100% to

Komentarz: Te zadania pomogq uczniom zrozumiec roznice miedzy typami zadan. Wymaga to
szerszego spojrzenia na zadanie. Teraz mozemy przejs¢ do zadan tekstowych z Zycia codziennego.

Cena netto drukarki laserowej jest réwna 2800 zt. Stawka VAT wynosi 23%.
lle wynosi cena brutto?

W tym zadaniu 100% to cena netto, czyli cena bez podatku VAT.

Stawka VAT 23% oznacza, ze podatek VAT to 23% ceny netto.
Podatek VAT wynosi

Cena brutto to cena netto plus podatek VAT, czyli:
2800 zt + zt= zt
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Cena netto pewnego towaru wynosi 200 zt, a cena brutto 216 zt. Jaka jest
stawka podatku VAT?

Cena netto to cena bez podatku VAT. W tym zadaniu 100% to cena netto.

Cena netto: zt

Cena brutto to cena z podatkiem VAT.

Cena brutto: 7t

Podatek VAT wynosi:

7t - 7l = 7t

Podatek VAT stanowi:

J L J
.

200 100

ceny netto, czyli % ceny netto.

Faza podsumowujaca:

o pytania uczniow

o okreslenie, ktore z zadan sprawito uczniom najwigkszg trudnosé
o krotkie posumowanie sposobow rozwigzywania zadan
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SKRYPT 5
Temat: Potega o wyktadniku naturalnym
Uczen juz potrafi:
. oblicza¢ kwadraty 1 sze$ciany liczb naturalnych
o oblicza¢ kwadraty i sze$ciany utamkoéw zwyktych i dziesigtnych oraz liczb
mieszanych
Uczen bgdzie umiat:
. zapisywac iloczyn jednakowych czynnikdw w postaci potegi o wyktadniku
catkowitym dodatnim
. oblicza¢ potegi liczb wymiernych o wyktadniku naturalnym
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgoéw
Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach
Srodki dydaktyczne
J zbior zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna
Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca
. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji i omowienie jej przebiegu.
Faza realizacyjna:
o Przypomnienie, czym jest potggowanie

_— wykdadnik potegi

N czynnikéw - podstawa potegi
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Dla dowolnej liczby a przyjmujemy a' = a.

Dla dowolnej liczby a # 0 przyjmujemy a” = 1.

Dzielimy klas¢ na grupy 3-osobowe i kazdy dostaje nastgpujacy zestaw zadan (rozwigzania
zaznaczono kolorem zielonym):

o Uzupetlnij tabele.

Zapis Wykla-  Podsta- Zapis

Opis stowny wposta-  dnik wa w postaci Warto%é
Cipotegi  potegi  potegi iloczynu potegl
kwadrat liczby (—3) (—3) 2 -3 (=3)-(-3) 9
czwarta potega liczby 5 54 4 5 5-5-5-5 625
—4 do szeicianu (-4)° 3 -1 (-4)-(-4)-(-4) -64
10 do potegi piatej 10° 5 10 [10-10-10-10-10, 100000

9 Z kazdej kropki powstaja trzy. Zapisz w postaci iloczynu i potegi, ile kropek jest
na danym poziomie.

Poziom 0 . 30
Poziom 1 . . . 31
Poziom 2 R A N O N A 3.3=232
Poziom 3 $e0 988 880 S8 e BOE FEE BEE S0 BE 3.3.3=33
Poziom 8 3.3.3.3.3-3-3-3=3%8

o Polacz dzialania z odpowiednimi wynikami. Skre$l te dzialania, ktérych wynik
si¢ nie pojawil.

(—4) —16 —47
= 1 (-8)
—24 16 (—2)*
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Q Czysuma?2 + 2 + ... + 2 jest rowna 2%
-

8 sktadnikow
Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposréd 1, 2 albo 3.

@ Tak 1. liczba skladnik6w jest inna niz wykladnik potegi.
poniewaz @ 2-8=16i2%=16.
N | Nie, 3. | tasuma jest rowna 285,

Grupy dostaja zadania za kazde zadanie. Wygrywa grupa z najwyzsza nota.

Faza podsumowujaca:
o Wylonienie zwycigzcow
. Omowienie zadan
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SKRYPT 6
Temat: Wlasnosci potegowania
Uczen juz potrafi:
. mnozy¢ i1 dzieli¢ potegi o wyktadnikach catkowitych dodatnich
. podnosi¢ potege do potegi
Uczen bgdzie umiat:
o mnozy¢ potegi o roznych podstawach i jednakowych wyktadnikach
o dzieli¢ potegi o réznych podstawach i1 jednakowych wyktadnikach
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gradydaktyczna
e pogadanka
e burza moézgow
Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach
Srodki dydaktyczne
o zbiér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna
Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca
o Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

o Wprowadzenie teoretyczne:

Wzory na potege iloczynu i potege ilorazu
Dla dowolnych liczb a i b réznych od zera oraz dowolnej liczby naturalnej n
prawdziwe sq nastgpujace zaleznosci:

» potega iloczynu jest réwna iloczynowi poteg o tym samym wykladniku:

n
(a - b) =q- b"
« potega ilorazu jest rowna ilorazowi poteg o tym samym wykladniku:

(a:b)n:(%)”: g_::an: bn

str. 23

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



. . * %
SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Europej ska :' -4
WIELKOROLIIIEGD Europejski Fundusz Spoteczny A

Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

Przyktad 1.
Zapisz w postaci jednej potegi iloczyn 23 - 4°.
Zapisujemy kazda z poteg w postaci iloczynu, a nastepnie zamieniamy kolejnos¢
czynnikow.

3.43=2.2.2.4.4.4=2-4.2.4.2.4=(2.4) =8-8-8=8°

Przyktad 2.

Zapisz w postaci jednej potegi iloraz: a)2°:7°,  b) 87 :4°.
a) Zapisujemy kazda z poteg w postaci iloczynu, a dzielenie za pomoca kreski
utamkowej.

y3.m3 _2-2-2

Poniewaz ulamki mnozymy ,licznik razy licznik, mianownik razy mianow-
nik’, mozemy przeksztalci¢ to wyrazenie do postaci:

33 .53

t
.|
I
1
i
1l
I
—
il
—”
"

5.45_88888 B8 E8 XS
b)8 4 =TT =T IITIC

Przyktad 3.
Oblicz: ) 9"°:3%%, b) 2%.0,25%. &
a) Obliczenie kazdej z poteg 913 i 328 7 osobna byloby czasochlonne, sprobuje-
my wiec przeksztalci¢ dane wyrazenie do prostszej postaci. Ani wykladniki,
ani podstawy tych poteg nie sg réwne. Jednak podstawy nie sg zupelnie przy-
padkowymi liczbami, bo 9 = 3. Mozemy wykorzysta¢ ten fakt.

15
9!3:32® =(32)7 3% = Korzystamy ze wzoru na potegowanie potegi.
=330:328 = Korzystamy ze wzoru na iloraz poteg o tej samej podstawie.
—330-28_32_

b) Zauwazmy, ze 0,25 = —‘: Korzystajac z tej rownosci, mozemy rozwigzac przy-
ktad podobnie jak poprzedni.

20 9_~20 (1 _ 20 1 _ 220 _ 220 23 5 _
2°-0,25" =12 (Z) =2 -F—?—m—ﬁ—ﬂ =4

Komentarz: Samodzielne rozwigzywanie W grupach zaczynamy od prostych zadarn rachunkowych
| okreslenie typow, ktory wzor pasuje do polecenia. Jezeli uczen nauczy si¢ rozrézniaé, z ktérego
WzOru ma skorzystaé, to duzo tatwiejsze bedzie dla niego rozwigzywanie trudniejszych zadan.
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Zadania dla uczniow:

o Jesli to mozliwe, przedstaw w postaci jednej potegi.

W przeciwnym razie oblicz. Obok wyrazenia zapisz am-a"=am*"

wzor z ramki, z ktérego korzystasz. Jeéli nie mozna sko- am:a"=a""

rzysta¢ z zadnego z podanych wzoréw, wstaw znak -. (@) =a™"

a) 154:54= (15:5)4=34 an:bn={-a:b-}n G: b:=(a-b)nn
a":b"=(a:b)

b) 54.52 = g4+2 _ g6 am. g =gm+n

ca_ 10l
C) 34:23=81'8_108

d) 344+32=81+9=90

e) (35)' =37%=3% (@™ = g™
f) 510.21{}:{-5_2)10:1010 Gn'b”:{'a-b'}n
g) 70878 = (70:7)° = 10° a":b" =(a:b)’

h)5°—52=1-25=-24

¢) Oblicz.

26.56 = 10° = 1000000 45.255 = 100° = 10000 000 000

16'°.0,1250 = 2" = 1024

€) Uzupetni.
g2 g2 (22N 22 Lo
4 - 2@]’ wiec 4% = (ZE)E\z Zli_
27=[3PF, wiec 27*= (E3)E|=[EJ

o Zapisz w postaci potegi liczby 3.

wiec

a) 27°=(3%) = 3% b) 813 = (3%’ =3" ¢) 912 = (397 = 3%
Faza podsumowujaca:

o Pytania uczniow

. Omowienie rozwigzan
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SKRYPT 7
Temat: Notacja wykladnicza

Uczen juz potrafi:
. zapisywac¢ iloczyn jednakowych czynnikow w postaci potegi o wykladniku
catkowitym dodatnim

Uczen bedzie umial:
. odczytywac i zapisywac liczby w notacji wyktadniczeja x 10", gdy 1 <a<10, n jest
liczbg catkowita

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna

e pogadanka

e burza mozgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbiér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca

. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

Komentarz dla nauczyciela: W pierwszym temacie dotyczgcym notacji wyktadniczej zajmujemy sie
tylko zapisywaniem i odczytywaniem liczb. Na poczqtku liczb bardzo duzych, poniewaz z potegami
dodatnimi uczniowie mieli juz do czynienia. W drugiej kolejnosci omawiamy notacje wyktadniczq
liczb bardzo matych, poniewaz wymaga ona okreslenia potegi o wyktadniku ujemnym, czym do tej
pory sie nie zajmowalismy. Podstawa programowa nie zaklada znajomosci poteg ujemnych,
natomiast wymusza jej znajomos¢ w zawezeniu do ujemnych poteg liczby 10 ze wzgledu na notacje
wyktadniczg bardzo malych liczb. Oczywiscie w podreczniku podajemy definicje ujemnej potegi
kazdej liczby roznej od 0, natomiast trenujemy jq tylko na potegach dziesiqtki.

Wprowadzenie teoretyczne:
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Niektore wielkosci fizyczne sg bardzo duze, przez co ich zapis jest dhugi i niewy-
godny. Mozna jednak zapisywac je krocej.

Odleglos¢ Ziemi od Storica: (’ liczba f"’ieksgallé‘b rowna 1
I MNigjsza o

150000 000000 M = 1,5 - 100000 000000m = 1,5 - 10" m
——

e

11 cyfr t\ potega o podstawie 10
Ten sposéb zapisu liczb nosi nazwe notacji wykladniczej (lub notacji naukowej).

Umawiamy sig, ze w tym zapisie liczba, przez ktorg mnozymy potege dziesiatki,
jest nie mniejsza niz 1 i mniejsza od 10, na przyklad dla liczby 73000 000:

« 13- 107 —to jest notacja wykladnicza, bo 1 < 7,3 < 10,

« 73-10° - to nie jest notacja wykladnicza, bo 73 > 10.

- A
Przyktad11
: 3,84-10%m

Zapisz liczbe w notacji wykladniczej.
a) 5000000 b) 384000000 m
L a) 5000000 =5-1000000=5-10° f"
b) 384000000 m = 3,84 - 100000000 m = 3,84 - 10 m

Przyktad 1.2

Zapisz liczbe 7,45 10* bez uzycia notacji wykladniczej.
¢ 7.45-10%=7,45- 100000000 = 745 - 1000000 = 745000 000

—

Uczniowie otrzymuja zadania do samodzielnego rozwigzania:

€ Uzupelnij tabele.
Potega Ulamek dziesigtny Ulamek zwykly

10~ 0,1
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€) Uzupelnij réwnosci wedlug wzoru. Podkresl liczbe zapisang w notacji wyklad-
niczej.
Wzér: 712000 = 712-10% = 71,2 10 = 7,12- 10% = 0,712 10°

a) 250000=25-10 =2,5-10 =0,25-10
b) 13 7()() = — = =
¢) 40 200 = = = -

€) W ramce sg cztery liczby zapisane w notacji wykladniczej. Podkresl je.

2.107 2000 20-10° 0,3-10°

3.107% 3,5-10° 400 10° 6,12 10*

@) Zapisz liczbe w notacji wyktadniczej.
a) 230000 =
b) 200 tys. =
¢) 0,00056 =
d) 49870 =
e) 7600000000 =
f) 0,0000007 =

Sprawdz, czy suma dodatnich wykladnikéw ze wszystkich podpunktéw to 23,
a ujemnych —11.
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SKRYPT 8
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Temat: Obliczenia w notacji wyktadniczej

Uczen juz potrafi:

mnozy¢ 1 dzieli¢ potegi o wyktadnikach catkowitych dodatnich
mnozy¢ potegi o roznych podstawach i jednakowych wyktadnikach
podnosi¢ potege do potegi

odczytywac 1 zapisywac liczby w notacji wyktadniczej

Uczen bedzie umial:
stosowac notacje wykladnicza do zapisywania wielkich i bardzo matych liczb
wystepujacych w otaczajacym swiecie

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna

e pogadanka

e burza mozgow

Formy pracy

e praca indywidualna
e praca w parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne

Przebieg zajec:

zbidr zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
tablica multimedialna

Faza wprowadzajaca
. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna:

Komentarz: Tym razem zaczynamy od przyktadow, aby od szczegotu przejs¢ do ogolnych zasad.

Poréwnywanie liczb

Przyktad1

Poréwnaj liczby 8,45- 10 19 oraz 1,2 1070,
8,45 < 10, wiec

8,45-10" < 10-10 =102 < 1,2-10%°
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Widzimy, ze poréwnywanie liczb w notacji wykladniczej jest fatwe: wystarczy
poréownac wykladniki poteg liczby 10. Wlasnie po to przyjeto umowe, ze liczba o
w zapisie wykladniczym spelnia warunek 1 < a < 10. Dzigki temu zadna liczba
postaci @ - 10'° nie przekracza 102 ani nie jest mniejsza od 10'7.

liczby a- 10" liczby a-10*°
— — A —
! ! I
10]9 1020 102[

Aby wykonywac¢ obliczenia na wielkoéciach zapisanych w notacji wykladniczej, nie
trzeba zna¢ zadnych specjalnych metod. Wystarcza poznane juz prawa dziafar.

| Przyktad 2
. 30 - .
Storice ma mase okolo 34— 107" kg, a Ziemia W zapisie bez notacji wykladnicze]
wZaledwie” okoto 6 - 10-* kg. Ile razy masa tatwo sie pomyli¢ w liczbie zer.
Stonca jest wieksza niz masa Ziemi? 2000 000 000 000 000 600 000 000 000000 _
10 a0 6§ 000 000 000 000 000 000 D00 000 -
e 2107 210 21_1030—2421_1052 =200c;0wg330000
6104 6 g4 3 3
1
~0,33-10°=33-5;-10°=3,3-10
Storice jest ciezsze od Ziemi okolo 3,3 - 10° razy (okolo 330000 razy).

I Dodawanie i odejmowanie

Liczby zapisane w notacji wykladniczej latwo dodawa¢ i odejmowac, gdy wy-
kiadniki poteg liczby 10 sg takie same. W przeciwnym wypadku trzeba je tak
przeksztalcic, aby uzyska¢ réwne wykladniki.

Przyklad31 ) .

Najjasniejsza gwiazda na niebie (poza
Storicem) to widoczny zwlaszcza zima
Syriusz. Gdy popatrzymy na niego przez
teleskop, mozemy dostrzec, ze sklada sie
on z dwdch gwiazd. Pierwsza z nich ma
mase 4,02 -10%° kg, a druga 1,94 - 10°" kg.
Jaka jest faczna masa tego uktadu gwiazd?

¢ 40210+ 1,94-10%% =506 10
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I Wyktadniki ujemne

Zajmijmy sie teraz liczbami bardzo malymi. Okazuje si¢, ze prawa dzialan na
potegach, ktére uzasadnili$my dla wykladnikéw naturalnych, sg prawdziwe dla
wszystkich wykladnikéw catkowitych, gdy podstawa jest rézna od 0.

a’-gM=qgmtm . . (G ' b)” =a"-b"

Nastepnie dzielimy si¢ na 3-0sobowe zespoty, zadania roztozone sg w r6znych miejscach w szkole.
Zadaniem kazdej grupy jest znalez¢ i rozwigzac jak najwiecej zadan.

9 Uzupetnij wedlug wzoru.

Skorzystaj z tabeli z zadania 1. lle setek miesci sie w milionie?

sto: 107 milion: 10°
10°:10% = 10*
Odp. W milionie miesci sie 10%, czyli 10 000 setek.

a) Ile miliardéw miesci si¢ w trylionie?

miliard: 10 B trylion: 10[3| 10'®:10% = 10°

Odp. W trylionie miesci sie 10 [i, czyli 1000000000  miliardéw.

b) Ile setek milionéw miesci sie w bilionie?

('8 [12 _
sto milionow: 10—] bilion: 10|—] 10":10° = 10*

Odp. W bilionie miesci sie 10li, czyli 10000 setek milionow.

9 Poréwnaj liczby zapisane w notacji wykladniczej. Wstaw odpowiedni znak i po-
daj uzasadnienie.

a) 7-10° <l 2.108 bo  10° < 108
b) 9-10°" [>] 1-10%°, bo 10°' > 10°°
¢)7,1-10° >l 412-105  bo 71 >412
d) 7,1-10° <l 712-108 bo 71 <712
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o W puste miejsca wpisz liczby z ramki, tak aby zaleznosci byly spelnione.

LL,1-10®  7,512-10* 3,73-10* 5,4-10*

108 < _7.512:10%¢ 102 < 37310 < 54-10% <1025 < 1,1:10%

9 Oblicz. Wyniki zapisz w notacji wykladniczej, a nast¢pnie odszukaj w tabeli.
Wpisz w okienka odpowiadajace im litery i odczytaj hasto.

(7-108)-(2-10'6) = 14-10*" = 1,4-10%

(6-10%):(2-10%) = 2.10°

(6-10'%).(5-102) = 30-10%=3-10%

2,8-10%0

=] [o] =] [#]

—_— = . 25
(2)8 1040)(2 1015)= 3.1015 =14-10
L4-10% | 3.10° | 3-10% | 3.10% | 3.10% | 3.10° | 14-10%
K A R . 5 S :

€) Pod zdjeciami podano masy zwierzat. Odpowiedz na ponizsze pytania. Zapisz
wykonywane dziatania.

1,5-10° kg
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Czy trzy zyrafy sg ciezsze od stonia?
trzy zyrafy: 3 - 1,5-10°kg  — 4,5-10% kg stori: 5-10% kg
Odp_ Nie.
Co jest ciezsze: tysiac chomikéw czy dwie pandy?
tysiac chomikéw: 10°-1,5-107 kg = 1,5 107 kg
dwie pandy: 2-10” kg
Odp. Dwie pandy.
15:107ka _ 454 _ 19000
Ile chomikow wazy tyle co zyrafa? 15107 ke
Odp. 10000
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SKRYPT 9

WIELKOPOLSKIEGO

Temat: Pierwiastek kwadratowy

Uczen juz potrafi:

o oblicza¢ kwadraty liczb naturalnych

Uczen bgdzie umiat:

SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Eu ropejska
Europejski Fundusz Spoteczny

**x

**

* oy

o oblicza¢ wartos$ci pierwiastkow kwadratowych z liczb, ktére sg kwadratami liczb

wymiernych

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7

e gradydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgow

Formy pracy

e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbi6r zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji 1 omowienie jej przebiegu

Faza realizacyjna

o Wprowadzenie teoretyczne:

Poznamy teraz nowe dzialanie — pierwiastkowanie.

(pierwiastka drugiego stopnia)

K liczba podpierwiastkowa

[ symbol pierwiastka kwadratowego

Przyjrzyj sie ponizszym przykladom.

J16=4,bo42=16

/25 czytamy:

f el
v25=5bo5 =125 pierwiastek z 25
/81 =9 bo 92 =81 albo pierwiastek kwadratowy z 25,

Y100 = 10, bo 10% = 100

albo pierwiastek drugiego stopnia z 25
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I Pierwiastek kwadratowy a podnoszenie do kwadratu liczb naturalnych

Pierwiastkowanie to dzialanie zwigzane z potegowaniem, podobnie jak dziele-
nie jest zwigzane z mnozeniem czy dodawanie z odejmowaniem.

Zauwaz, 7e: Podobnie jak:
potegowanie mnozenie
=55 e
5 25 5 20
‘\"""«:{2_ - Nfi*“"’/ ‘\**-.____ 4 ____,/
pierwiastkowanie dzielenie

Przyktad 1.

Podaj warto$¢ pierwiastka i uzasadnij odpowiedz.
a) {36 b) 41 c) /0 d) 144 e) {256
a) 36 =6,bo 6° =36 1

Te liczby znasz z tabliczki
b) y1=1bol’=1 mnozenia.

) Jy0=0,bo0?=0

d) 144 = 12,bo 12° = 144 1

Do takich przykiadéw przydaje sie
e) 256 =16, bo 162 =256 znajomosc kwadratow wiekszych liczb.

Teraz uczniowie rozwigzuja kilka przyktadow. Najpierw samodzielnie, a p6zniej sprawdzamy przy
tablicy.

Podaj wartos¢ pierwiastka i uzasadnij odpowiedz.
a) /49 b) V196 c) V289

Pierwiastek kwadratowy nigdy nie jest liczba ujemna.
Liczba pod pierwiastkiem kwadratowym nie moze by¢ ujemna.

Pierwiastkiem kwadratowym z liczby nieujemnej a nazywamy taka liczbe nie-
ujemna b, dla ktérej b? = a. Piszemy wowczas b = +/a.
Pierwiastek kwadratowy nazywany jest réwniez pierwiastkiem drugiego stopnia.
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Przyktad

Oblicz pierwiastek i uzasadnij odpowiedz.

a) 5 b) /245 ) /0,04 d) /0,36 e) /2,89

083 b (-2

b) /252 =5 =% bo (3] =%

¢) y0,04 = 0,2, bo 0,22 =10,04 inaczej: w.-""l% = %, bo (%}2 = %

d) y/0,36 = 0,6, bo 0,62 = 0,36 inaczej: |/ 25 =& bo (&) =2

VI8 =17, bo 172 = 17-1,7= 2,89 inaczej: /g =T o (1) = 282
Zadania

) Oblicz dlugosé boku kwadratu.
a) b) <) a

P=251a

s

/25 = 5] J29=[7 /36 =6

a= [i a= 7 a=|6
9 Oblicz pierwiastek i uzasadnij wynik.
a)J16=__4 | bo 4 . 4 = 16
b)y8l=_9 bo ~ 9 . 9 = 81
c) Y3600 =_60 | bo _60 . 60 =__ 3600
d) /10000 =__ 100 bo 100 . 100 — 10000

o Oblicz kwadraty, a nastepnie pierwiastki. Kazdy pierwiastek polacz z dziala-
niem, ktore uzasadnia jego wartosc.

0,022 = 0,0004

v0,0004 = 0,02
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q . W) comammeme | Ut Europea [
o Oblicz. Skorzystaj z tablic na s. 128.
a) y529=_23 J376 = 24 J/841=_29
b) v/5,29=_23 J/0,0676 = 0,26 V48400 = _220
21 1 41 _ PG
Aysp=_ = 625 25 Vs~ 23
9 Oblicz.
a) 729 -y729 = 729 d) v841 -4/ 841 = 841
b) V625 = 625 e) (V441) = aa
c) V282 =28 f) /232 = 23
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Program Regionalny Europejski Fundusz Spoteczny Nk
SKRYPT 10
Temat: Szacowanie pierwiastkow
Uczen juz potrafi:
. oblicza¢ warto$ci pierwiastkow kwadratowych z liczb, ktore sa kwadratami liczb
wymiernych
Uczen bedzie umial:
o szacowac¢ wielkos$¢ danego pierwiastka kwadratowego oraz wyrazenia
arytmetycznego zawierajacego pierwiastki kwadratowe
o porownywac warto$¢ wyrazenia arytmetycznego zawierajacego pierwiastki z dang
liczba wymierng
. znajdowac liczby wymierne wigksze lub mniejsze od takiej wartosci, na przyktad

znajdowac liczbe catkowitg a taka, ze: a < V137 < a+1

Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
gra dydaktyczna

[ )
e pogadanka
e burza mozgoéw

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e praca w grupach

Srodki dydaktyczne
J zbior zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji i oméwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna:
W poszukiwaniu 42
Umiemy obliczy¢ pierwiastki z niektérych liczb naturalnych.
Vo V1 V2 3 V4 +5 6 V7 8 o 10 V11 12 V13 V14 15 V16 17
o 1 1 1
0 1 2 3 =

A co z pozostatymi liczbami? Sprébujmy znalezé 2.
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Przykiad1

Znajdz dwie kolejne liczby o jednej cyfrze po przecinku, migdzy ktérymi na osi
liczbowej miesci sie /2.

¢ Napoczatek zauwazmy, ze y'2 miesci si¢ miedzy 1 a 2, bo:

12=1-to mniej niz 2, czyli za mato,

2% = 4 - to wiecej niz 2, czyli za duzo. 1221 2_a
Nie znalezlismy V2, ale wieny, za mato za duzo
7e musi sie miesci¢ miedzy 1 a 2. \ K
Poszukajmy wiec liczby z jednym miejscem 1 2

po przecinku, ktéra po podniesieniu gdzies tu

do kwadratu bytaby zblizona do 2. znajduje sig V2
Obliczamy na kalkulatorze:

1,17 = 1,21 - za mato 1,47=1,96 1,57 =225
1,22 = 1,44 - za malo za malo za duzo
1,37 = 1,69 - za malo \ (‘

1,47 =196 - troszeczke za mato 1',3 1,'4 & 1',5 1',5
1,52 = 2,25 - zaduzo gdzies tu

W takim razie 1,4 < 2 < 1,5. znajduje sig V2

W ten sam sposéb moina szuka¢ kolejnych cyfr po przecinku, czyli coraz do-
ktadniejszych przyblizen liczby /2.

1,4142% = 1,99996164 1,4143% = 2,00024449

Za mato W (- za duzo

1,4142 k 1,4143
gdzies tu znajduje sieﬁ

Wstep teoretyczny:

Liczba wymierna to liczba, ktérg mozna zapisac jako ulamek zwykly, czyli w po-
staci %, gdzie a i b sg liczbami calkowitymii b # 0 (czytamy: b jest rozne od zera).
Kazda liczbe wymierna mozna zapisa¢ w postaci skoficzonego lub okresowego
utamka dziesietnego.

-m DPierwiastek z liczby naturalnej albo jest liczba naturalng, albo jest liczba niewy-
mierna.
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Z przyblizonych wartosci pierwiastkéw, np. V3 = 1,73, korzystamy w zadaniach
z kontekstem praktycznym lub gdy jest to napisane w poleceniu. W pozostalych
przypadkach podajemy dokladne wartosci, np. V3,/3-1,2/3.

Przechodzimy do zadan, ktory kazdy wykonuje samodzielnie. Nauczyciel podchodzi do uczniow i
nadzoruje prace.

Wpisz w okienka odpowiednie liczby. Nastepnie potacz podane pod osig pier-
wiastki z odpowiadajgcymi im punktami na osi liczbowej.

/0 /O YO O JOJ

0 1 2 3 4

V2 V10 J7 /20 V3 J15

Uzupelnij tabele. Nastepnie podaj, korzystajac z tabeli, dwie kolejne liczby na-
turalne, miedzy ktorymi znajduje sie dany pierwiastek.

X 3 6 8 9 10 12 14 15
X2 4 16 25 49 121 169
V22 J75 /109

16)< 22 < 25 64 < 75 < [ ] <109 < [ ]
M8 <vaz <yl Vied<vrs <) VI J<yioo<y[ ]

(4)<v22< [ (<< [ (] <y <[]
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Wrod podanych pierwiastkow potowa to liczby wymierne, a potowa to liczby
niewymierne. Podkresl liczby niewymierne.

/3600 VO J640 V1 V18 /255 /625 /360 63 /81

Wpisz w okienka odpowiednie liczby. Nastepnie polacz podane pod osia pier-
wiastki z odpowiadajgcymi im punktami na osi liczbowe;j.

o ) e ) O
17 1819 S 20 S 21
V383 V319 V432 V450 V342 V297
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Program Regionalny Europejski Fundusz Spoteczny Nk
SKRYPT 11
Temat: Wlasnosci pierwiastkowania
Uczen juz potrafi:
. oblicza¢ warto$ci pierwiastkow kwadratowych z liczb, ktore sa kwadratami liczb
wymiernych
o szacowa¢ wielko$¢ danego pierwiastka kwadratowego oraz wyrazenia
arytmetycznego zawierajacego pierwiastki kwadratowe
Uczen bgdzie umiat:
o oblicza¢ pierwiastek kwadratowy z iloczynu i ilorazu dwoch liczb,
J wylaczac liczbe przed znak pierwiastka kwadratowego i1 wiacza¢ liczbe pod znak
pierwiastka kwadratowego
. mnozy¢ i1 dzieli¢ pierwiastki kwadratowe
. upraszczac obliczenia na pierwiastkach kwadratowych
. dodawa¢ wyrazenia zawierajgce pierwiastki kwadratowe
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgow
Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach
Srodki dydaktyczne
o zbior zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna
Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca
. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.
Faza realizacyjna
. Wstep teoretyczny:
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I Pierwiastek z iloczynu i z ilorazu

Przyjrzyjmy sie czterem parom dzialan.

mnozenie  4-9=,36=6 f"al 49=2-3=6 réwne wyniki
dzielenie .,r.-""% =416 =4 =8:2=141 rowne wyniki
dodawanie 16+9=425=35 ’16+ 9=4+3= rézne wyniki

odejmowanie /100 — 64 = /36 = 6 /100 — /64 = 10 — 8 = 2 rézne wyniki
Widzimy, ze:

— = = %1 /64
Ja9=ya.yo i L JE=1— —,

natomiast dla dodawania i odejmowania podobne réwnosci nie zachodza.

Zapamietaj -

Dla dowolnych nieujemnych liczb aib Dla dowolnej nieujemne;j liczby a oraz
pierwiastek z iloczynu jest réwny dodatniej liczby b pierwiastek z ilora-
iloczynowi pierwiastkow. zu jest réwny ilorazowi pierwiastkow.

Va-b=a-b VG =%

Zapamietaj

Dlaaz0ibz=0

a’b = a\b

Rozwiazywanie zadan przy tablicy:

@ 1. Wykonaj polecenia. » Jesli poprawnie rozwiazesz trzy kolejne przyklady z jed-
nego poziomu, mozesz przejs¢ na nastepny poziom.

poziom A > Wlacz liczbe pod pierwiastek.

« P2 a) 742 ) %‘;'13 e) %V-"S g) 3/11 i) 5,5
b) 0,4,3 d) 5,7 £) 0,2¢7 h) 315 j)3/6
m} Wrylacz liczbe przed pierwiastek.
T a) /48 c) y245 e) /800 g) y24 i) /80
b) y216 d) 450 f) /50 h) 75 i) 4192
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poziom c_‘} Zapisz W prostszej postaci.
H2)2y3+3/3-y3 d) 57347 g) 4Y8 —5/8+648
b) 3y/5—4,5+5 e) 11 —5/11+74/11 h)—/3—3,/3+10,3
<) 4/2+5,2 f)6,/6+2,/6—17,6 i) 7415 — 2415
M} Zapisz w prostszej postaci.
) 4y3-y27-2/12 d) V63 +347—/28 g) V2 +y8—y32
b) 2/125-3y45+4y5 ) 5/ 11 —y/44+,99 h) 3¢3 +/48 +/75
) v200 — 162 +/2 f) v20 — /45 +/500 i) 2¢/8 —y18 + 5450
str. 44

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



0 : :
ﬂ‘? SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Eu ropejska
WIELKOPOLSKIEGO

Fundusze
Europejskie

Brogram Ragianaliy Europejski Fundusz Spoteczny N
SKRYPT 12
Temat: Pierwiastek trzeciego stopnia
Uczen juz potrafi:
o oblicza¢ szesciany liczb naturalnych
Uczen bgdzie umiat:
o oblicza¢ wartos$ci pierwiastkow szesciennych z liczb, ktére sg szescianami liczb
wymiernych
. szacowac wielkos¢ danego pierwiastka sze§ciennego oraz wyrazenia arytmetycznego
zawierajacego pierwiastki szescienne
J poréwnywac warto$§¢ wyrazenia arytmetycznego zawierajacego pierwiastki
sze$cienne z dang liczba wymierng
. znajdowac liczby wymierne wigksze lub mniejsze od takiej wartosci
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7

e gra dydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgoéw

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbior zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji i omowienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

Komentarz: Wprowadzajgc pierwiastek szescienny, odwotujemy si¢ do szescianu i jego krawedzi.
Zgodnie z takq interpretacjq geometryczng podano okreslenie pierwiastka szesciennego tylko dla
liczb nieujemnych.

Zaczynamy od przyktadu:
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Przyktad 1 ,

Na rysunku przedstawiono szescian skladajacy sie z jedna-
kowych szesciennych klockéw. Klocki ukladaja sie w pie¢
warstw, przy czym kazda z nich tworzy 25 klockéw, ulo-
zonych w pieciu rzedach po 5 klockéw w kazdym rzedzie.
Szeécian sklada sie wiecz 5-5-5 = 5° = 125 klockéw.

¢ Ustal, ile takich klockéw nalezy utozy¢ wzdtuz krawedzi
szescianu, ktory ma sie skladac z 27 klockow.

Szukamy liczby, ktérej trzecia potega jest réwna 27. Takga liczbg jest 3:
3-3.3=3%=27.

Wzdtuz krawedzi budowanego szescianu nalezy utoiyé 3 klocki.

Wstep teoretyczny:

Jesli chcemy znalez¢ liczbe, ktérej kwadrat znamy, wyciggamy pierwiastek kwadratowy.
Jesli chcemy znalei¢ liczbe, ktérej szescian znamy, wyciggamy pierwiastek szescienny.

symbol pierwiastka szesciennego
(pierwiastka trzeciego stopnia)

~¥a
stopien pierwiastka
k liczba podpierwiastkowa
Na przyklad: Podaobnie:
+¥8=2bo2%=38, -\49=7,bo 77 = 49,
« 3/1000 = 10, bo 10% = 1000. PSR S

Pierwiastkiem szesciennym z liczby a nazywamy taka liczbe b, dla ktorej b* = a.
Piszemy wowczas b :3\'5.

Pierwiastek szescienny nazywa sie rowniez pierwiastkiem trzeciego stopnia.

Zauwaz, ze:

» jesli podniesiemy liczbe do szescianu, jesli podniesiemy liczbe do kwadratu,
mozemy otrzymac wartos¢ ujemna, zawsze otrzymamy wartosc nieujem-
wigc pierwiastek trzeciego stopnia ng, wiec pierwiastek kwadratowy
mozemy wyciggac z dowolnej liczby. mozemy wyciagac tylko z liczb

nieujemnych.

3 7 0 moze byé “7 1 nie moze by¢
a . a ¢
ujemne. ujemne (ad =0).

I &
.

X 0 X
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Dla dowolnej liczby a:

(Na)’=Na?=Na-a-a=a

I Szacowanie pierwiastkéw

Dla dowolnej liczby calkowitej n liczba 3/ jest ~ Podobnie:

albo liczbg catkowita, albo niewymierng, np.:  dla dowolnejliczby naturainej n
3/8 = 2 /9 liczba +'n jest albo liczba
T ! naturalng, albo niewymierna, np.:
Y —64 =—4 =20 J25=5 27,101

Rozwiazujemy zadania przy tablicy i w zeszycie:
1. Podaj pierwiastek trzeciego stopnia i uzasadnij odpowiedz.

a) -1 o 3—0,008 e 3-0064 g 3-0,125 i) 3 —0,000512

3/ 31 3/73 3,61 o 30T

b) ¥216  d) /33 f) V3% h) 15 1) Y43

2. Z trzech szesciennych klockow o objetosciach 4‘_'7@
V1, V2 i V; zbudowano wieze taka, jak pokaza- :
no na rysunku. Oblicz jej wysokos¢, jesli obje- E

tosci klockéw sa rdwne:

a) V; = 1000 cm?, V, =512 cm?, V3 =216 cm?,

b) V, =133l cm’, V, =729 cm?, V3= 125 cm?. T

3. Oblicz.
) V125+38 o ¥-1000+327 o (/3V+(/7) g (/9 =373
b) ¥125-Ve4 d)3/512-3-216 f) V112237 h) 436> -(3/-12)
4. Znajdz x.
a) ¥x=3 b)Vx=-10 o Vx=5
5. Naziemna cze$¢ sklepu firmy Apple w Nowym
Jorku ma ksztalt szescianu o objetosci rownej

okoto 729 m?. Czy mozna go obejs¢ dookota,
wykonujac 50 krokéw po 80 cm kazdy?

6. Objetos¢ prostopadloécianu o wymiarach
4 cm x 8 cm x 16 cm jest rowna objetosci sze-
$cianu o krawedzi a. Wyznacz dlugosé¢ krawe-
dzi sze$cianu.
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SKRYPT 13
Temat: Dzialania na potegach i pierwiastkach

Uczen juz potrafi:

)
iil/| SAMORZAD WOJEWODZTWA

Unia Europejska
Europejski Fundusz Spoteczny

o oblicza¢ potegi liczb wymiernych o wyktadniku naturalnym
. mnozy¢ i dzieli¢ potegi o wyktadnikach catkowitych dodatnich

. podnosi¢ potege do potegi

o mnozyc¢ potegi o réznych podstawach 1 jednakowych wyktadnikach

o dzieli¢ potegi o roznych podstawach i jednakowych wyktadnikach

o oblicza¢ wartosci pierwiastkow kwadratowych i szeSciennych z liczb, ktore sa
odpowiednio kwadratami lub sze§cianami liczb wymiernych

. szacowa¢ wielkos¢ danego pierwiastka kwadratowego lub sze$ciennego oraz

wyrazenia arytmetycznego zawierajacego pierwiastki

J oblicza¢ pierwiastek z iloczynu i ilorazu dwoch liczb, wylgczaé liczbe przed znak

pierwiastka i wigczaé liczbe

. pod znak pierwiastka mnozy¢ i1 dzieli¢ pierwiastki tego samego stopnia

Uczen bedzie umiat:

o usuwaé niewymierno$¢ z mianownika przeksztalca¢ wyrazenia zawierajace potegi
o wyktadnikach naturalnych oraz pierwiastki kwadratowe i szesScienne

Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
gra dydaktyczna

[ ]
e pogadanka
e burza mozgoéw

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
J zbi6r zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji i oméwienie jej przebiegu.
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Faza realizacyjna:

* ok

Komentarz: W tym temacie po raz pierwszy spotykajq sie dwa swiaty: poteg i pierwiastkow.
Omawialismy e do tej pory osobno. Mamy zatem okazje do powtorzenia.

Rozwigzywanie zadan z podrecznika przy tablicy i w zeszycie:

1. Usun niewymiernos¢ z mianownika.

1 2 1 2 /3 . 442
a) = b) 7 c) 273 d) 35 e) 7 f) e
2. Sprawdi, czy liczby s réwne.
i 3415 o s 4 Ly . 3
a) =i b) 248 i = c) ?V‘Z i =

3. Usun niewymierno$¢ z mianownika. Korzystajac z przyblizenia V2 = 1,41, podaj
przyblizong wartos$¢ wyrazenia po zaokragleniu do jednego miejsca po przecinku.

a) iz b) ig ¢) ﬂ

4, Oblicz.
a) 82 +4/362 o) (v28)* - (y16) e) 110007 +y100*
b) Y277 + 33 d) (3/9)" - (3/19) f) (ye4)' —3/82

5. Doprowadz podang liczbe do postaci ay'b, gdzie a jest liczba catkowita i b jest

liczbg naturalng.
RJ 8 ‘\rE + \"ﬁ C} \-E + \-ﬁ e} ‘\rﬁ + \.ﬁ - ‘\,ﬁ
b) 745 —y125 d) /75 —/300 f) 20 + /45 — /500

6. Oblicz obwad i pole figury.

a) c) 2 Je) 345
7 g ) : :
V4 2 442 5/1245 \2v/10
B A : :
316 \32 6+/5
b) vf) /5
5 - \ ,
243 /]
V20 2
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SKRYPT 14
Temat: Od wzorkéw do wzorow
Uczen juz potrafi:
. korzysta¢ z nieskomplikowanych wzoréw, w ktorych wystepuja oznaczenia literowe;
zamienia¢ wzOr na opis stowny
o stosowa¢ oznaczenia literowe nieznanych wielkos$ci liczbowych i1 zapisywac proste

wyrazenia algebraiczne na podstawie informacji praktycznych

Uczen bgdzie umiat:

J oblicza¢ wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych
o rozpoznawac rowne wyrazenia algebraiczne
. zapisywac zaleznosci przedstawione w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych

jednej lub kilku zmiennych zapisywac rozwigzania zadan w postaci wyrazen algebraicznych

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna

e pogadanka

e burza mozgow

Formy pracy
e praca indywidualna
Srodki dydaktyczne
o zbi6r zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna
o zapatki
Przebieg zajec:
Faza wprowadzajaca
. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna: Nauczyciel wyswietla na tablicy uktad, a uczniowie uktadajg zapatki

Przyjrzyj sie rysunkom.

- ’ - o ¥ - f b "

1 kwadrat 2 kwadraty - 7 zapalek 3 kwadraty — 10 zapalek
— 4 zapalki
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Ilu zapalek potrzeba, aby w ten sam sposéb ulozy¢ cztery kwadraty, pie¢ kwadra-
tow oraz szes¢ kwadratow? A ilu — aby ultozy¢ sto kwadratéw w jednym rzedzie?
A tysigc kwadratow? W tym przypadku rysowanie byloby zbyt pracochlonne.
Mozemy to obliczy¢ znacznie szybciej, jesli zauwazymy ogoélna zaleznos¢, po-
zwalajacy znalez¢ liczbe zapalek dla dowolnej liczby kwadratow.

Kazdy kwadrat sklada sie z trzech zapalek (bo czwarty bok nalezy juz do nastep-

nego kwadratu). Dopiero na koncu musimy doda¢ jeszcze jedna zapatke, zeby
zamknaé rysunek.

Mozemy powiedziec: ,Lacznie jest trzy razy tyle zapalek, ile kwadratéw, i jeszcze
jedna”. Zeby unika¢ takich dugich opisow stownych, w matematyce dla uprosz-
czenia stosujemy symbole literowe. Jesli liczbe kwadratéw oznaczymy litera n,
mozemy zapisac liczbe zapalek jako:

Ve 3-n+1 ~

trzy razy tyle, ile kwadratéow i jeszcze jednazapatka

W wyrazeniach algebraicznych oprécz (lub zamiast) liczb moga si¢ pojawiaé
takze litery.

Nauczyciel: Litery w takim wyrazeniu nazywamy zmiennymi. Na przykiad zmienng w rozwazaniach
dotyczgcych uktadania kwadratow z zapalek jest litera n. Stowo ,,zmienna” oznacza, ze N moze si¢
zmieniaé: czasem oznacza liczbe 2, czasem liczbe 3, akiedy indziej 100. Dzigki temu jednym
wyrazeniem mozemy opisac sytuacje dla réznych danych. Na przyklad w geometrii jeden wzor P =ab
opisuje sposob obliczania pdl prostokqtow o wszystkich mozliwych bokach.

Wyrazenie algebraiczne nie oznacza Zadnej konkretnej liczby. Kiedy jednak okreslimy, jakq liczbe
symbolizuje zmienna, wyrazenie zyskuje okreslong wartosc¢ liczbowg.

Popatrzmy na przyktad, jakie wartosci przyjmuje nasze wyrazenie opisujqce liczbe zapatek: 3n + 1
dla roznych wartosci n (czyli roznych liczb kwadratow).

n kwadratéw (3-n+ 1) zapalek Z ilu zapalek ulozymy te kwadraty?
n=1 3n+1=3-1+1=3+1=4 | 1 kwadrat utozymy z 4 zapatek.

n=2 3-n+1=3-2+1=6+1=7 | 2 kwadraty utozymy z 7 zapalek.

n=3 3n+1=3-3+1=9+1=10 | 3 kwadraty utozymy z 10 zapatek.
n=100 3-n+1=3-100+1=301 100 kwadratéw utozymy z 301 zapatek.
n=1000 3-n+1=3-1000+1=3001 1000 kwadratow utozymy z 3001 zapatek.
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Rozwigzywanie zadan przy tablicy i w zeszycie:

@ 1. Oblicz warto$¢ wyrazenia dla podanych wartosci zmiennych. Pamietaj o infor-
macji z ramki ,,Zapamietaj” ze s. 153 » Jesli poprawnie rozwiazesz trzy kolejne
przyklady z jednego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

poziom 4 > a) 4k — 8 dla k=2 d) 2x+x* dlax=4 g) 2y+3  dlay=7
T b dab=3 e) p—pidlap=2 h) r(t+2)dlat=5
o) —= +3ﬁdlaa—3 f)3m—1dlam=4 1) 2 dlaz=0
poziome > a) Sm+m>dlam=-3  d)3x’+2xdlax=—1 g) yiy+3)dlay=—4
B2 g3 oL daa=-1 h)2(t—2f dlat = -6
kP -k dlak=-2 f)2(4p+1)—5dlap=—1 i) —dlaz——
Lomc:‘,- a) za;bzdlaa=51-b=—3 e)3mn+mndlam=2in=—6
e b) 3,5x + Sydlax=—-5iy=2 f) 2r{p+l]2dlap=—4ir=—2
c}3x——£ydlax=6iy=—4 g}%(c—Ed)zdlac=2id=—6
d) f+3 dlat=-3is=-2 h) 0,2d%*(c—d)dlac=0id=—5
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SKRYPT 15
Temat: Suma algebraiczna i jej wyrazy

Uczen juz potrafi:
. korzysta¢ z nieskomplikowanych wzoréw, w ktorych wystepuja oznaczenia literowe;
zamienia¢ wzOr na opis stowny

o stosowa¢ oznaczenia literowe nieznanych wielkos$ci liczbowych i1 zapisywac proste
wyrazenia algebraiczne na podstawie informacji praktycznych

o oblicza¢ wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych

o rozpoznawac rowne wyrazenia algebraiczne

Uczen bgdzie umiat:

. dodawac wyrazy podobne (tzn. roznigce si¢ jedynie wspotczynnikiem liczbowym)
. dodawac 1 odejmowac sumy algebraiczne, dokonujac przy tym redukcji wyrazow
podobnych

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7

e gra dydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbidr zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca
. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji i omdwienie jej przebiegu.
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Faza realizacyjna:
I Suma algebraiczna
Spojrz na wyrazenie arytmetyczne:
218+ 15— 17+ 5— 118
W klasie czwartej wykonywalibysmy te dzialania od lewej do prawej, co jest
dosé¢ klopotliwe. Dzisiaj wiesz, ze takie wyrazenie mozna zapisa¢ jako sume
liczb dodatnich i ujemnych.
218 + 15 — 17+ 5 — 118 = (+218) + (+15) + (—17) + (+5) + (-118)
Tak wiec na wyrazenie 218 + 15 — 17 + 5 — 118, mimo e wystepuje w nim
odejmowanie, mozemy patrzec jak na sume, ktorej sktadnikami sg liczby:
218, 15,-17, 5, —118.
Podobnie mozna traktowac sume, w ktérej wystepuja liczby i zmienne. Poszcze-
golne skladniki takiej sumy nazywamy jej wyrazami.
) .
» Wyrazy podobne
Przyjrzyjmy sie jeszcze raz sumie z przykladu 1.
2x+4x* —5+6x—Ty+15
Liczby —5 oraz 15 mozna po prostu doda¢ - ich suma to 10.
Wryrazy 2x oraz 6x rowniez mozna dodaé:
2x + 6x = 8x, bo:
2x+bx=x+x+tx+x+txt+tx+txt+tx=28x BX=6 XS X+X+X+X+X+X
Zapamietaj )
Wyrazy, w ktorych wystepuja te same zmienne w tych samych potegach, nazy-
wamy wyrazami podobnymi.
Te wyrazy sa podobne: Te wyrazy nie sg podobne:
1 i -102,5 2x i 2y, bo wystepuja w nich inne zmienne
—x i 19x 2x i 3xy, bo w pierwszym wyrazie nie ma y
—2xy- 1 xy° 2xy i —xy~,bo nie zgadzajg sie potegi zmiennej y
Dodawanie wyrazow podobnych nazywamy takze ich redukcja. Mowimy, ze
redukujemy wyrazy podobne.
Wryrazenie algebraiczne bierze *'—E (a + 2) e - b
nazwe od ostatniego dziatania = ‘,': .
wykonywanego przy obliczaniu % = suma
jego wartosci zgodnie z zasada E ; \
kolejnosci wykonywania dzia- £ kwadrat
tan. = 1 i
iloczyn =—— nazwa wyrazenia
algebraicznego
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Rozwiazujemy zadania z podre¢cznika w zeszycie i na tablicy:

@ 1. Wykonaj polecenia. » Jesli poprawnie rozwiazesz trzy kolejne przyklady z jed-
nego poziomu, moZesz przejs¢ na nastepny poziom.

',
poziomA >

€ Pl

,
poziomB >

& Fla

Y
poziom C >
/

« F2b

N
poziomD

€ Pac

Wypisz wyrazy sumy algebraicznej.

a) 3x+7Ty+5 ) b?— dac e) —3a’+2ab— b’
b) c3—3bc—%bzc d) —%n2+8n—4 f) 9xy—3x+y‘j‘
Zredukuj wyrazy podobne.

a) Sx—x+2x c)3z—5z+z e) k+k—k
bya—2a+a d) 2k+k—3k flm+3m—m
Zredukuj wyrazy podobne.

a)xty—2x—y+1 ¢)—k—m+1—-2m+k e)5pts—2s—2+5
b) —2x—y—x+3x d) 2x—x+k+3—x fy6h—Tji—j—6—h
Zredukuj wyrazy podobne.

a) 2x—y>+3y? —x+x?
b) 3+ 5a—2a—5h*—3

c)—4al+a—b2—2a—a+2b?

d) —2+2a*-a’+2a*—a’
e)sx?—y —x+y'—2x?—x

f) —8m>+Tm—T+9n> —m+m>
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SKRYPT 16
Temat: Opuszczanie nawiaséw
Uczen juz potrafi:
o dodawa¢ wyrazy podobne (tzn. r6znigce si¢ jedynie wspotczynnikiem liczbowym)
o dodawac¢ i odejmowa¢ sumy algebraiczne, dokonujac przy tym redukcji wyrazéw

podobnych

Uczen bgdzie umiat:
. mnozy¢ sumg algebraiczng przez liczbe i dodawa¢ wyrazenia powstate w wyniku
tego mnozenia

Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
gra dydaktyczna

[ ]
e pogadanka
e burza moézgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbiér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

o Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

Jesli przed nawiasem jest znak minus, to opuszczajac nawias, nalezy zmienic
znak kazdego wyrazu w nawiasie na przeciwny.

-(H+®-A)=-H-0-
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Aby pomnozy¢ sume algebraiczng przez liczbe, nalezy pomnozy¢ kazdy wyraz
sumy przez te liczbe.

Kreska utamkowa zastgpuje nie tylko dzielenie, lecz takze nawias, np.:

Tx— L =7x—(6x—3)
Uczniowie rozwiazuja karty pracy:

1 Oblicz i sprawdz, czy wyniki obu dzialan sg takie same. Wpisz w okienko sym-
bol = lub # (nie jest rowne).

2) 10 - (5+3) = 10-5-3=
a wiec 10-(5+3) [ ] 10-5-3
10-(5+3) = 10-5+3=
a wiec 10-(5+3) [ ] 10-5+3

b)15-(5-2) = 15-5-2=

a wiec 15-(5-2) [ ] 15-5-2

15-(5-2) = 15-5+2=

a wiec 15-(5-2) [ ] 15-5+2

€)20-(6+4)= 20-6+4=

a wiec 20-(6+4) [ ] 20-6+4

20-(6+4) = 20-6-4=

a wiec 20-(6+4) [ ] 20-6-4
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2 Upro$c¢ wyrazenia w lewej kolumnie. Polacz w pary rowne wyrazenia.

7-(-k+5)= 7+k+5
7+(k+5)= 7-k+5
7-(k+5)= 7+k-5
7-(k-5)= 7-k-5

3 Opusc¢ nawiasy. Przy wynikach zapisz odpowiadajgce im litery z ramki. Utwo-
rz3 one hasto.

a-(-3-x)=_a+3+X

a+(-3+x)= [j

a+(3-x)= [:} a+3+x L
a-(3-x)= m a-3+x U
a+(3+x)= U a+3-x K
a-(-3-x)= D R
a-3-x)= D

a-(3+x)= D

Hasto: — zyjacy w latach 117-56 p.n.e.

rzymski wodz, mowca i esteta znany z organizowania wystawnych uczt.

Znaczenie stowa ,,luks”:
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SKRYPT 17
Temat: Porzadkowanie wyrazéw w sumach algebraicznych
Uczen juz potrafi:
. zapisywac symbolicznie wyrazenia algebraiczne opisane stownie nazywaé wyrazenia
algebraiczne
o opisywac stownie wyrazenia algebraiczne zapisane symbolicznie
o oblicza¢ wartos$ci liczbowe wyrazen algebraicznych
Uczen bgdzie umiat:
. porzadkowa¢ wyrazy sumy algebraicznej
o mnozy¢ sumy algebraiczne przez wyrazy zawierajagce zmienne i dodawaé wyrazenia

powstate z mnozenia sum algebraicznych przez wyrazy zawierajace zmienne

Metody

e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna

e pogadanka

e burza moézgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbiér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
. tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji i omowienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

Mnozenie sumy algebraicznej przez wyrazenie

Umiesz juz pomnozy¢ sume algebraiczna przez liczbe. Mnozenie przez wyra-
zenie zawierajace zmienne przebiega w ten sam sposob, zgodnie ze znanym juz
schematem.

(@+A)=H-0+H

Analogicznie wykonujemy mnozenie, gdy skladnikéow sumy jest wiecej.
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' Porzadkowanie wyrazéw
Wykonajmy mnozenie:
- _..‘ \‘
—2y-(3y—xy) =2y -3y +(=2y)-(—xy)
e _____.’

,-""

Wyrazy otrzymanej sumy sg dos¢ skomplikowane.

~2y 3y +(=2y) (=)

Na pierwszy rzut oka trudno je nawet wskazac.
Kazdy z tych wyrazow nalezy uporzadkowac.

—2y-3y= —ﬁy‘j‘
(=2y)- (—xy) = 2xy? =1y, (2)(-1)=2, yxy=x’

—2_].’-3}r=—2-}r-3-}r=_2.3.},.},=_6},2

Rozwigzywanie kart pracy:

1 Oblicz. Sprawdz, czy wsréd otrzymanych wynikow jest sze$¢ liczb ujemnych.
Uzupelnij schemat pod przykladami.

(-5)-7=__ 11-(-3)=_ (-5)- 7=
(-5)-(-3)=____ 2:(-5)-7=__ 3.(<5)=_
4-(-4)=__ (-5)-2-(-7)=____ (-8) -
(-3)-(-8)=__ (-2)-(-3)=_ (

+ . +
+ . —

N
O =ms
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2 Zapisz w uporzadkowanej postaci. Przy wynikach zapisz odpowiadajace im
litery z ramki. Utworza one hasto.

(-2)-(-3x) = D
x-3a= D
3b-(-2a) = D
(=2a) - (-5b) = D
3x-4= D
2x - (=7) = D
B I E R w I 0 N A
7x 6x —6x 3ax | -10ab | 12x ~6ab | 10ab | -l4x
Hasto:
Znaczenie hasta:

Znaczenie stowa ,,bierwiona”:

3 Zapisz w uporzadkowanej postaci. Jesli potrafisz zrobi¢ to od razu, to nie mu-

sisz rozpisywac dzialan.

x-x= X

X-X-X=

2x.-x= 2 X X=2X°
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SKRYPT 18
Temat: Wyrazenia algebraiczne i procenty
Uczen juz potrafi:

o oblicza¢ wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych

o zapisywaé zaleznos$ci przedstawione w zadaniach w postaci wyrazen algebraicznych

jednej lub kilku zmiennych

o zapisywac rozwigzania zadan w postaci wyrazen algebraicznych

. dodawac 1 odejmowac sumy algebraiczne z redukcja wyrazéw podobnych

o mnozy¢ sumy algebraiczne przez wyrazy zawierajace zmiennej dodawa¢ wyrazenia

powstate z mnozenia sum algebraicznych przez wyrazy zawierajace zmienne

Uczen bedzie umiat:

o stosowa¢ wyrazenia algebraiczne w obliczeniach procentowych
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
gra dydaktyczna

L]
e pogadanka
e burza moézgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbiér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji i oméwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna:
Nauczyciel: Stosowanie wyrazen algebraicznych utatwia rozwigzywanie wielu zadan dotyczgcych
procentow. Aby z tego skorzystaé, nauczymy sie zapisywac wyrazenia algebraiczne z uzyciem

procentow.

Omowimy kilka przyktadow:
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Przyktad 1 @7
Zapisz w postaci wyrazenia algebraicznego:

a) 65% liczby x,
b) 120% wartosci wyrazenia ab,
c¢) 40% wartosci wyrazenia 0,6m.

¢ a) 65% liczby x to inaczej % tej liczby, czyli %x lub 0,65x.
b) 120% wartosci wyrazenia ab to inaczej 1,2ab.

c) 40% wartoéci wyrazenia 0,6m to inaczej 0,4 -(0,6m) = 0,4 - 0,6m = 0,24m.

Przyktad2 )

W klasach siodmych pewnej szkoly jest 40% chlopcow i 60% dziewczat. Na
kotko matematyczne chodzi 20% chlopcow i 30% dziewczat. Jaki procent si6d-
moklasistow chodzi na kotko?

¢ Wprowadzamy oznaczenie: W dziale | razwiazy-

x — liczba 0s6b w klasach siédmych. waligmy podobne
i i f ; : . zadania, jednak

Chlopcy to 40% ucz;’uow klas smdn:l)rch, czyli 0,4 liczby x: wiedy padana byla

0,4x - liczba chlopcow w klasach siodmych. liczba osob stana-

20% tej liczby, czyli 0,2 tej liczby, chodzi na koétko. wiaca 100%. Teraz

7 apisui A dobnie jak w przykladzie 1c) nie znamy tej liczby.
apisujemy wyrazZenie podobnie j przy. . SR

0,2 0,4x = 0,08x — liczba chlopcow chodzacych na kétko  zwyrazen algebra-

icznych.

Analogicznie postepujemy w przypadku dziewczat.
0,6x — liczba dziewczat w klasach siodmych
0,3-0,6x = 0,18x - liczba dziewczat chodzacych na kétko

W sumie na kétko matematyczne chodzi:
0,08x+ 0,18x = 0,26x, czyli 26% wszystkich siodmolklasistow.

Rozwigzujemy zadania z podrecznika w zeszycie i na tablicy:

1. Zapisz:
a) dzialanie pozwalajace obliczy¢ 13% liczby 837,
b) 13% liczby x,
¢) dzialanie pozwalajgce obliczy¢ liczbe o 17% wiekszg od 921,
d) liczbe o 17% wieksza od x,
e) dzialanie pozwalajgce obliczy¢ liczbe o 15% mniejszg od 739,
f) liczbe 0 15% mniejsza od x.

2. Zapisz:

a) 80% liczby x, d) liczbe o 20% wieksza od x,
b) 70% liczby 0.,8x, e) liczbe 0 20% wieksza od 1,1x,
c) 70% z 80% liczby x, f) liczbe o 20% wieksza od liczby o 20% wiekszej od x.

3. W wyborach do samorzadu szkolnego gltosy oddato 60% uczniow szkoly. Naj-
wiecej glosow zyskatl kandydat, ktorego poparto 40% glosujacych. Ile procent
uczniow tej szkoly glosowalo na tego kandydata?
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SKRYPT 19
Temat: Rozwiazywanie rownan

Uczen juz potrafi:
o sprawdzac, czy dana liczba jest rozwigzaniem roéwnania (stopnia pierwszego,
drugiego lub trzeciego) z jedng niewiadomag

Uczen bedzie umial:
. rozwigzywac rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadomg metoda rownan
rownowaznych

Metody

praca ze zbiorem zadan dla klas 7
gra dydaktyczna

pogadanka

burza mézgow

Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach

Srodki dydaktyczne
o zbior zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
o tablica multimedialna

Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca

. Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe.

. Podanie tematu lekcji i omdwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

-

[ Lewa strona +5= +5 | [ Lewastrona-5= -5

Lewa strona + 5x = +5x Lewa strona - 5x = - 5x
Do obu stron réwnania mozna dodad Od obu stron réwnania mozna odjad
te samg liczbe albo to samo wyrazenie te samg liczbe albo to samo wyrazenie
| algebraiczne. | | algebraiczne. )
S AN v
4 4

\_/
j] Lewa strona =
/- "\‘__ A

¥ L
T, e

g e
Lewa strona - 5 = -5 Lewa strona:5 = :5

Obie strony rownania mozna pomnozy¢ Obie strony rownania mozna podzieli¢
L przez te sama liczbe rozna od zera. | | przez te samg liczbe rézng od zera.
— AN
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Przyktad 1

RozwiaZz rownanie.

a) 9x— 6 =39 b) 3x+11=26
a)9x—6=39

Aby pozby¢ sie skadnika —6, mozemy dodac 6 do obu stron réwnania:

9x — 6+ 6 =239+ 6, czyli

9x = 45.

Teraz mozemy podzieli¢ obie strony rownania przez 9:

Ox 9 =459, czyli

x=35.

Rozwiazaniem réwnania x = 5 jest po prostu liczba 5. Operacje, ktére wyko-
nywali$my, nie zmieniaja rozwigzan. W takim razie ta liczba jest takze rozwia-
zaniem danego réwnania 9x — 6 = 39 (i wszystkich réwnan, ktére zapisalismy
po drodze). Sprawdzamy: L=9x—6=9-5-6=45-6=39, P=39, L=P.

b) ix+11=26 | Odejmujemy liczbe 11 od lewej strony i od prawej strony réwnania.
3

1

Fxt1l—-11=26—11

1

3X= 15 | Mnozymy lews strone i prawa strone réwnania przez 3.
I et -

1x:3=153

x =45

Rozwiazaniem rownania jest liczba 45.
Sprawdzenie: L=1-45+11=15+11=26, P=26, L=P

Zapamietaj

Przyktad 2.

Przenoszenie liczby ze zmienionym znakiem na drugg strone réwnania to inny
zapis dodawania do obu stron réwnania lub odejmowania od obu stron réwnania.

Rozwiaz rownanie 2x + 5x + 3 = 31

2x+5x+3=31 |-3
2x+5x=31-3
2x + 5x = 28 Redukujemy wyrazy podobne.

Tx=28 |:7

x=4

Sprawdzenie:L=2x+5x+3=2-4+5-4+3=8+20+3=31,
P=31,L=P
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@ 1. Rozwigz rownanie. » Jesli poprawnie rozwigzesz trzy przyklady z jednego po-

*,
poziomA »

«~ P2

5,
poziemB
<

&~ P32

poziom C

« P4

.
poziomD
y

« P4

SAMORZAD WOJEWODZTWA
WIELKOPOLSKIEGO

ziomu, mozesz przejs¢ na nastepny poziom.

a)3x—8=-7
b)d4x—2=-2
c) 15x+19=10

a)3x—8=2x+4
b)Sx—3=4x+6
) Tx—9=6x—8

a)dx—3(3x—5)=6x+4
b)8—(4x—12)=8x—(3x—2)

5 1 3
o f(1-x)—g=%

d) T(x+2)—x=5(x—2)

a)dx—3(x—3)=x—4
b)2x—(3—2x)=5+x—x
c) S(x—2)+(3+x)=6x—7
d) (x+1)+8x=5x—9

(x—4)+3

d)2x+9=1
e)Ix—9=5
f) 8Bx+5=-7

d)7x—5=6x+8
e)5x—8=4x+9
f)9x—4=8x+5

e) 0,6(x+2)—(0,4x—0,6)=0,2(1 — x)

Unia Europejska
Europejski Fundusz Spoteczny

g)9x— 40 = 14
h)20x + 7 = 31
i) 6x — 25 = —25

g) 12x+4=11x+15

h)3x—1=2x+1
i) 2x+T7T=x—1

f)2(x+1)-323-6x)=x+2
g) 5x—6(x+7)=8x—9(10+x)

h) 0,1 (x—10)—0,6x=1,5x—4

e) 2(2x+1)=4x+3

f)9x+3=T7(x—2)+17
g) Sx—9+x=3(2x—3)

h) 4(3x—2)+5=2(6x—4)+x

**x

* %ok

* ok
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SKRYPT 20
Temat: Zadania tekstowe
Uczen juz potrafi:
o uktada¢ rownania do zadan tekstowych
Uczen bgdzie umiat:
o rozwigzywac zadania tekstowe za pomoca réwnan pierwszego stopnia z jedng
niewiadomg
Metody
e praca ze zbiorem zadan dla klas 7
e gra dydaktyczna
e pogadanka
e burza mozgow
Formy pracy
e praca indywidualna
e pracaw parach
e pracaw grupach
Srodki dydaktyczne
o zbioér zadan Matematyka z kluczem, klasa 7
. tablica multimedialna
Przebieg zajec:

Faza wprowadzajaca
. Czynnosci organizacyjno-porzadkowe.
. Podanie tematu lekcji 1 omOwienie jej przebiegu.

Faza realizacyjna

Odpowied? do zadania tekstowego sprawdzaj z tresciq zadania, a nie z rownaniem.
Znajdziesz w ten sposcb takze ewentualne biedy powstate przy ukfadaniu réownania,
a nie tylko w jego rozwigzaniu.

Tresc zadania

Y

Rownanie nie pasujedo fresci —— %

Dobre rozwigzanie ztego rownania —— &

Sprawdzenie réwnania >

Niestusznie zadowolony uczen
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Przyktad1 ©—\
Kasia i Basia sg blizniaczkami. Kiedy sie urodzily, ich mama miata 28 lat,

a ich tata mial 30 lat. Obecnie wszyscy maja w sumie 126 lat. Ile lat majg teraz
blizniaczki?

* Niewiadomg jest wiek blizniaczek. Oznaczmy go litera x. Zapiszmy obecny wiek
poszczegolnych osob w rodzinie:

x — wiek Kasi
x — wiek Basi
x+ 28 —+ wiek mamy
x+ 30 — wiek taty

x+x+x+ 28 + x+ 30 — suma lat wszystkich oséb w rodzinie
Ta suma rowna jest 126, mozemy wigc zapisa¢ rownanie:
x+x+x+ 28 +x+ 30 =126 Redukujemy wyrazy podobne.

dx+ 58 =126 |-s8

dx = 68 |:4

x=17

Sprawdzenie z trescia zadania:

Kasia ma 17 lat, Basia 17 lat, mama 17 + 28 = 45 lat, tata 17 + 30 = 47 lat,
w sumie majg 17 + 17 + 45 + 47 = 126 lat. Zgadza sie!

Odp. Blizniaczki maja po 17 lat.

Przyktad 3
Tadek ma 50 z} w monetach 2 z}i 5 zL. W sumie monet jest 16. E
Ile jest dwuztotowek, a ile pieciozlotéwek? .

* Mamy obliczy¢ dwie wielkosci: liczbe dwuzlotéwek i liczbe pieciozlotowek. Mo-
zemy wybrac jedna z nich jako niewiadoma, na przykiad oznaczmy:

x — liczba monet 2 zt 16

2x —= laczna wartos¢ monet 2 zt

16 —x —+ liczba monet 5 zt

5(16 — x) — laczna wartos¢ monet 5 z!

Laczna wartos¢ wszystkich monet Tadka to 50 zt. X
Zapisujemy rownanie i je rozwigzujemy.

2x+ 5(16 — x) = 50 Opuszczamy nawiasy.

2x+ B0 — 5x= 50 Redukujemy wyrazy podobne.

—3x+ 80 =50 |-a0

—3x=-30 :(-3) Sprawdzenie:

' 10+ 6= 16 —razem jest 16 monet
x=10 10-2+6-5=20+ 30 = 50 —razem jest 50 zt
16—x=6

Odp. Tadek ma 10 monet o nominale 2 zt i 6 monet o nominale 5 z.
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Dobra rada

Schemat rozwigzywania zadari tekstowych

Zapisz: - co jest niewiadomgq,
—wyraZenia potrzebne do ufoZenia réwnania,
—réwnanie.

« niewiadoma
- wyrazenia
- réwnanie

!

rozwigzanie ]

!

sprawdzenie ]

Rozwigz réwnanie.

Sprawdz odpowiedZ z tresciq zadania.
Zapisz odpowied?.

o —n—

odpowiedz J

Uwaga. Wszystkie ponizsze zadania rozwiaz za pomoca réwnar.

1. Ania i Robert s3 rodzenistwem. Ania jest o 5 lat starsza od Roberta. W sumie
maja 33 lata. Ile lat ma Ania?

2. Wojtek kupit zeszyt, oléwek i karteczki samoprzylepne. Zeszyt byl trzy razy
drozszy niz oléwek, a karteczki - o zlotéwke drozsze od oléwka. Wojtek zaplacit
w sumie 15 zk. Ile ztotych kosztowal zeszyt, ile — otowek, a ile — karteczki?

Katy w czworokacie

dowolny czworokat rownoleglobok trapez
D C D &
P v [/ \2\
\
2 B p /6\
A B A
a+f+y+8=360° a+p=180° a+ B =180° Suméflgatéw
w5 = 1gpe PrZyjednym
e r o= 10T mieniu,
AD| BC AB|CD
3. Znajdz miare kata o
a) c) e) AB|CD
80° D IS
» \/
76°
- Lo o a+10°
A B
b) 20+10°  d)
| ‘
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